

ТАМАРА ЛЁННГРЕН

Россия в зеркале праздников

Делу — время, потехе — час.

На протяжении всех послепрестоенных лет часто приходится отвечать на один и тот же вопрос наших студентов, которые либо собираются ехать в Россию, либо уже там побывали: какие праздники есть в России? На этот, казалось бы, простой вопрос можно довольно легко ответить, когда речь идет об исторически «благополучном» государстве. Но судьба России и благополучие на сегодняшний день понятия несовместимые, поэтому и ответ этот на вопрос потребовал специального исследования праздничного календаря современной России. Результаты этого исследования представлены в предлагаемой статье.

В современной русской этнологии выделяется три основных изменения в праздничном календаре русских: в связи с введением христианства; в петровскую эпоху; в советский период (Русские 1997:573). Обращение к официальному календарю сегодняшней России позволяет выделить четвертое изменение в праздничном календаре, которое произошло в последнее десятилетие, то есть в постсоветский период. Так что же в России празднуют сегодня? Чтобы разобраться в этом вопросе, полезно вспомнить, хотя бы в общих чертах, историю формирования праздничного календаря.

Предки восточных славян, доминирующего народонаселения современной России, отмечали календарные праздники или праздники народного календаря. Эти праздники были связаны с земледельческим календарем и имели магический характер. Целью таких праздников было обеспечение здоровья людям и сохранение благополучия в семье (Афанасьев 1994; Пропп 1963; Велецкая 1978; Чарлицкий 1996 и др.). В период после принятия христианства и до XVII в. наблюдается монополия церкви на формирование празднич-

ногого календаря. Церковные праздники посвящены наиболее значительным событиям истории церкви, особо чтимым христианским святым, чудотворным иконам. Цель таких праздников — усиление эмоционально-психологического воздействия церкви и утверждение в народе православия (Булгаков 1994:24-91; Колесникова 1996).

В народной культуре наблюдается наложение календарных и церковных праздников. С принятием христианства богатый опыт людей по освоению природы был как бы по-новому «систематизирован» и сакрализован святыми православных святцев (Россия 1995; Снегирев 1996, Русские 1997:616). В народном календаре, богатом рифмованными присловиями, дни различались благодаря конкретной информации, закрепившейся в виде прозвища или присказки за каждым святым: Савватий-Пчельник, Спиридон-Солнцеворот, Онисим-Овчарник, Агафья-Коровница, Вукола-Телятник, Евтихий-день тихий, «Сей пшеницу на Симона Зилоту, родится аки золото», «Мокро на Мокия — жди лета еще мокрее», «Посеешь лен на Олену — будут длинные лены (длинный лен)», «На Благо-вещенье птица гнезда не вьет, девушка косы не заплетет (в этот день ничего нельзя делать)» и т. д.

В эпоху Петра I было создано много гражданских праздников и новых праздничных ритуалов. Гражданские праздники, в отличие от церковных, сопровождались феерверками, уличными маскарадами, многодневными народными гуляниями с угощением. Во времена Петра I была введена встреча Нового года в ночь с 31 декабря на 1 января¹, майские гуляния, а также праздники по случаю военных побед, военные марши, парады, морские праздники. В это время, наряду с европеизацией и модернизацией русской праздничной культуры, произошло разделение культуры господ и простолюдинов. (Баженов 1890:47-49; Степанов 1900:9-10; Петрова 2000).

На протяжении XVIII – XIX вв. были учреждены корпоративные (заводские, фабричные, типографские) праздники, торжественные собрания, заседания, выставки к юбилеям и т.д., юбилеи го-

¹ Как известно, до 1492 началом нового года было 1 марта, а затем в течение 200 лет — 1 сентября.

родов. До 1917 г. было свыше тридцати государственных праздников. Преобладали среди них церковные. Нерабочими днями были все великие праздники, а также пятница и суббота масленичной недели. Из гражданских в ранг государственных были возведены Новый год и «царские дни», т.е. дни восшествия на престол и коронации, дни рождения и именин царствующей четы, наследника престола (Семенова 1982:206-211).

Светская «струя», едва заметная в праздничной культуре XVII века, но постепенно расширявшаяся с эпохи Петра I, после 1917 г. превратилась в мощный поток, смывший целые пласти православной и дохристианской праздничной культуры.

Советские праздники, городские по происхождению, родились как политические и идеологические. Наиболее продуктивными были 20-е годы, вошедшие в историю вероломным революционным преобразованием мира, отменой всего устаревшего и заменой новым, соответствующим духу времени. В течение 60-х и до начала 80-х годов наблюдается повышение интереса к национальным праздничным традициям, на первый план выступает так наз. фольклоризм. С конца 80-х годов, после 1000-летия крещения Руси, стала набирать силу реабилитация православных праздников. Сейчас православные праздники так же рьяно внедряются в быт, как в недавнем прошлом с революционным энтузиазмом «выкорчевывались» из него (Невский 1920; Румянцев 1936; Алмазов & Питерский 1962; Праздники 1976:5-16; Полищук 1987:3-15; Коновиц 1990; Колесникова 1996).

Судьба всенародных, главных праздников советского периода сложилась по-разному. Так, за годы советской власти праздники 1 Мая, годовщины Октября, 8 Марта, Дня Советской Армии и Военно-Морского флота не только укоренились в общественном и семейном быту основной массы городского и сельского населения, но и наполнились новым содержанием, в значительной мере утратив агитационно-пропагандистский характер, присущий им в первое послеоктябрьское десятилетие (Русские 1997:587).

В современном, постсоветском календаре России праздников очень много, но нерабочих, «красных» дней календаря всего десять: Ново-

годний праздник (31.12-2.1); Международный женский день (8.3); Праздник Весны и Труда в России (1-2.5); День Победы (9.5); День принятия Декларации о государственном суверенитете Российской Федерации (12.6); День согласия и примирения (7.11); День Конституции Российской Федерации (12.12).

Как видно из этого списка, в постсоветский период название праздника Октябрьской революции из официального календаря исключено, но день 7 ноября остался «красным», хотя, как кажется, никто так до конца и не понял: кто с кем и по какому поводу соглашается и примиряется. То, что этот день остался в праздничном календаре России может быть хорошим подтверждением сказанному выше: этот праздник утратил свой политический характер и наполнился новым содержанием.

Но если судьбу празднования 7 ноября в постсоветской России хоть как-то можно объяснить, то причина превращения праздника 1 Мая из международного дня солидарности трудящихся в праздник весны и труда России совсем загадочна и нелогична, поскольку, как показано ниже, официальный календарь России насыщен международными и всемирными днями.

Другие праздники современной России можно условно разделить на четыре группы. В первую группу входят православные праздники, отмеченные в официальном календаре: Рождественский сочельник (6.1), Рождество Христово (7.1), Рождественские святки (8-17.1), Обрезание Господне (14.1), Крещенский сочельник (18.1), Крещение Господне (19.1), Сретение Господне (15.2), Благовещение Пресвятой Богородицы (7.4), Вход Господень в Иерусалим², Пасха Христова, Вознесение Господне, День Святой Троицы, Пятидесятница, Рождество Иоанна Предтечи (7.7), Преображение Господне (19.8), Успение Пресвятой Богородицы (28.8), Рождество Пресвятой Богородицы (21.9), Воздвижение Креста Господня (27.9), Покров Пресвятой Богородицы (14.10), Введение в Храм Пресвятой Богородицы (4.12), Католическое Рождество (25.12).

² Праздники без указанной в скобках даты подвижные.

Вторая группа праздников распадается на три подгруппы: в первой подгруппе объединены всемирные дни, во второй — международные, а к третьей подгруппе относятся праздники, в названиях которых нет слова всемирный или международный, но по характеру они относятся к этой категории.

Итак, к первой подгруппе второй группы относятся следующие праздники³: всемирный день гражданской обороны (1.3), прав потребителя (15.3), Земли (21.3), воды (22.3), метеорологический день (23.3), породненных городов (28.4), свободы печати (3.5), Красного Креста и Красного Полумесяца (8.5), охраны окружающей среды (5.6), по борьбе с опустыниванием и засухой (17.6), рыболовства (27.6), архитектуры (1.7), народонаселения (11.7), борьбы за запрещение ядерного оружия (6.8), коренных народов мира (9.8), мира (1.9), красоты (9.9), туризма (27.9), моря (28.9), продовольствия (16.10), качества (9.11), молодежи (10.11), борьбы против диабета (14.11), приветствий (21.11), борьбы со СПИДом (1.12).

Вторую подгруппу образуют такие праздники: международный день театра (27.3), птиц (1.4), детской книги (2.4), памятников и исторических мест (18.4), танца (29.4), семьи (15.5), электросвязи (17.5), музеев (18.5), защиты детей (1.6), детей-жертв агрессии (4.6), Олимпийский день (23.6), борьбы с наркоманией и наркобизнесом (26.6), кооператоров (1.7), солидарности журналистов (8.9), распространения грамотности (8.9), охраны озонового слоя Земли (16.9), пожилых людей (1.10), музыки (1.10), жилья (2.10), учителя (5.10), борьбы за снижение стихийных бедствий (9.10), протеста против нищеты (17.10), слепых (13.11), отказа от курения (16.11), студентов (17.11), инвалидов (3.12), добровольцев борьбы во имя экономического и социального развития (5.12), биологического разнообразия (29.12).

³ В целях экономии места далее названия праздников сокращены: словосочетания *всемирный день* и *международный день* в названия праздников не повторяются. Даты указаны по календарю 2001 г.

В третью подгруппу второй группы входят: день Европы (5.5.), освобождения Африки (25.5), африканского ребенка (16.6), Хиросимы (6.8), Организации Объединенных Наций (24.10).

Третью группу образуют профессиональные праздники: День защитников Отечества⁴ (23.2), работников торговли, бытового обслуживания и жилищно-коммунального хозяйства⁵ (18.3), геолога (1.4), космонавтики (12.4), науки (15.4), работников пожарной охраны (17.4), радио (7.5), химика (27.5), пограничника (28.5), Северного флота (1.6), работников легкой промышленности (10.6), медицинского работника (17.6), изобретателя и рационализатора (30.6), работников морского и речного флота (1.7), российской почты (8.7), рыбака (8.7), металлурга (15.7), военно-морского флота (29.7), воздушно-десантных сил (2.8), железнодорожника (5.8), строителя (12.8), фузкультурника (12.8), воздушного флота России (19.8), шахтера⁶ (26.8), работников нефтяной и газовой промышленности (2.9), танкистов (9.9), работников леса (16.9), машиностроителя (30.9), военно-космических сил (4.10), учителя (7.10), таможенника в Российской Федерации (25.10), работников автомобильного транспорта (28.10), милиции (10.11), морской пехоты (16.11), ракетных войск и артиллерии (18.11), работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности (18.11), ракетных войск стратегического назначения (16.12), энергетика (16.12).

В четвертой группе объединены другие российские праздники и памятные дни: День Российской печати (13.1), Татьянин день (студенческий праздник, 25.1), День защиты Земли (30.3), День смеха (1.4), День Земли (22.4), День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах (26.4), День создания Вооруженных сил Рос-

⁴ Новое название праздника Дня Советской Армии и Военно-Морского Флота, отмечавшегося в советское время в этот же день, 23.2.

⁵ Большинство профессиональных праздников не имеют точной даты, они отмечаются в определенный воскресный день месяца.

⁶ В шахтерских районах именно в этот день празднуется самое большое количество свадеб в году.

сийской Федерации (7.5), День славянской письменности и культуры (24.5), Общероссийский день библиотек (27.5), День без табака (31.5), День памяти и скорби (20.6), Начало Великой Отечественной войны (22.6), День дружбы, День единения славян (25.6), День молодежи в России (27.6), День Государственного Флага Российской Федерации (22.8), День российского кино (27.8), День знаний (1.9), День памяти жертв политических репрессий (30.10), День матери (26.11), День памяти А. С. Пушкина (10.12), День прав человека (10.12), День памяти А. Д. Сахарова (14.12).

Как видно из приведенных списков, праздников и памятных дней в календаре России очень много. Однако ясности в том, какие праздники действительно празднуют, а какие существуют только «на бумаге», исследование официального календаря не дает, но наводит на мысль, что в праздничном календаре, как в зеркале, отражается расхождение официального слова с реальной действительностью. Чтобы внести хоть какую-то ясность в происходящее, находясь в Москве, я провела опрос среди москвичей. Всего было опрошено около ста человек в возрасте 14-16 и 30-50 лет. Респондентам было предложено назвать свой любимый праздник. Результаты опроса подростков показали, что 52% из них считают своим любимым праздником Новый год, для 18% это День св. Валентина, по 10% пришлось на Пасху и день рождения и по 5% на День Победы и Halloween. Причем соотношение полов в каждом случае было приблизительно одинаковое.

Другая картина вырисовалась в результатах опроса москвичей в возрасте от 30 до 50 лет. Как и в первом случае, Новый год является любимым праздником для большинства респондентов, о чем свидетельствует 72% ответов опрошенных мужчин и 61% женщин. 17% мужчин и 7% женщин считают своим любимым праздником День Победы. Одна треть женщин (32%) любимым назвала день 8 Марта, чего не сделал ни один мужчина, и это понятно. А вот что касается праздника дня профессии, то оказалось, что он любимый только у 11% мужчин и ни у одной из опрошенных женщин.

Несмотря на то, что изначально в мои планы выяснение профессии респондентов не входило, последний результат показался настолько интересным, что я решила выяснить профессию тех, кто так любит свой профессиональный праздник. Оказалось, все эти люди по профессии военные (преимущественно уже уволенные в запас, занимающиеся в настоящее время другой деятельностью). Причем если во время опроса другие респонденты задумывались и отвечали примерно так: «Да, наверное это Новый год» или «Думаю, что 8 Марта», то ответы военных звучали одинаково уверенно: «Конечно, День пограничника (танкиста, десантника и т.д.)».

Как видно из приведенных результатов опроса, для большинства респондентов обоих групп любимый праздник — это Новый год. Наверное, если бы такой опрос был проведен в Западной Европе, Скандинавии или США, то было бы названо, скорее всего, Рождество. Но 70 лет советской атеистической пропаганды не прошли бесследно, особенно для городских жителей, поэтому Рождество сейчас пока только в календаре России, а не в числе любимых среди россиян. Хорошим, хотя пока еще и очень робким, предвестником того, что Россия возвращается к нормальному праздничному календарю, является тот факт, что некоторые представители младшего поколения все-таки называли Пасху, чего нет в ответах старших, воспитанных в советском духе. Но ответы младших показывают не только возвращение к выкорчеванным в сознании старших светлым праздникам, но и не всегда желанное проникновение в русскую культуру влияния Запада (День св. Валентина и Halloween).

Как было уже сказано, этот опрос был проведен в Москве, то есть среди городских жителей. Но в культурном ландшафте огромной России большое место занимает культура русской деревни, богатой своими праздниками. Несмотря на то, что об этих праздниках нет сведений в официальном календаре, именно эти праздники оказались самыми «стойкими» в праздничном календаре русского народа. Так, например, масленица, не отмеченная в современном официальном календаре, была в календаре и праздновалась до 1917 года. После революции из официального календаря масленицу убрали, но со

временем стали ее праздновать опять, правда, уже под другим названием, Проводы русской зимы, хотя содержание праздника в самых общих чертах оставалось прежним. Сейчас в России снова празднуют масленицу, активно наполняя этот веселый праздник забытыми и новыми ритуалами.

Конечно, объем статьи не позволяет подробно остановиться на праздниках народного календаря, но следует все-таки заметить, что на территории России существует большая разница не только между праздниками города и деревни, но и между праздниками разных регионов. Так, например, результаты диалектологических, фольклорных и этнографических экспедиций показывают, что в современной России продолжают существовать сугубо деревенские праздники, связанные с днем памяти местночтимого святого, земледелием, большими календарными праздниками — святками, масленицей, троицкой неделей, русалиями и Ивано-Купальским праздником (Алексеева 1968, Традиционный фольклор 1972; Байбурина 1993; Енговатова & Пашина 1994:50-52; Толстой 1995: 359-363; Русские Сибири 1998; Фонотека). Так же устойчиво, как и диалектные различия в речи деревенских жителей, сохраняются различия в территориальной обрядовой символике на всех уровнях: реальном, акциональном, вербальном. Но этот аспект праздничного календаря России, несмотря на имеющиеся фундаментальные труды справочного характера (Славянские древности 1995; Капица 2000), нуждается в дальнейших исследованиях, основанных на собранных в экспедициях новых материалах.

БИБЛИОГРАФИЯ

- Алексеева, Л. Я. (1968). *Современные праздники и обряды в деревне*. Москва.
- Алмазов, С. Ф., Питерский, П. Я. (1962). *Праздники православной церкви*. Москва.
- Афанасьев, А. Н., 1865-1869 (1994). *Поэтическое воззрение славян на природу*. Соч. в 3-х томах. Москва.
- Баженов, И. (1890). Начало и празднование Нового года в России. *Костромские епархиальные ведомости*. № 2.

- Байбурин, А. К. (1993). *Ритуал в традиционной культуре: Структурно-семантический анализ восточнославянских обрядов*. СПб.
- Булгаков, С. В., 1913 (1994). *Православие: Праздники и посты. Богослужение. Требы. Расколы, ереси, секты. Противные православию и христианству учения. Западные христианские вероисповедания. Соборы Восточной и Западной церкви*. Москва.
- Велецкая, Н. Н. (1978). *Языческая символика славянских архаических ритуалов*. Москва.
- Енговатова, М. А., Пашина, О. А. (1994). По реке Вашке. *Живая старина*. Москва. № 2.
- Капица, Ф. С. (2000). *Славянские традиционные верования, праздники и ритуалы: справочник*. Москва.
- Колесникова, В. С. (1996). *Русские православные праздники*. Москва.
- Коновиц, А. А. (1990). *Театрализованные праздники и обряды в России*. Москва.
- Невский, В. И. (1920). *Праздники христианские и рабоче-крестьянские*. Москва.
- Петрова, Н. Г. (2000). «*Веков азартная игра*» — Новый год, новый век: быт, обычаи, обряды. Москва.
- Полищук, Н. С. (1987). У истоков советских праздников. *Советская этнография*. № 6.
- Праздники (1976) = *Праздники, обряды, традиции*. Москва.
- Пропп, В. Я. (1963). *Русские аграрные праздники: Опыт историко-этнографического исследования*. Ленинград.
- Россия (1995) = *Россия: традиции, обычаи, обряды*. Москва.
- Румянцев, Н. В. (1936). *Православные праздники: их происхождение и классовая сущность*. Москва.
- Русские (1997) = *Русские*. Москва.
- Русские Сибири (1998) = *Русские Сибири: культура, обычаи, обряды*. Новосибирск.
- Семенова, Л. И. (1982). *Очерки по истории быта и культурной жизни России. Первая половина XVIII в.* Ленинград.
- Славянские древности (1995) = *Славянские древности. Этнолингвистический словарь*. Под ред. Н. Толстого. Т. 1 (А-Г). Москва.

- Снегирев, И. (1996). *Русские простонародные праздники и суеверные обряды*. Новосибирск.
- Степанов, Н. П. (1900). *Народные праздники на Святой Руси*. СПб.
- Толстой, Н. И. (1995). *Язык и народная культура. Очерки по славянской мифологии и этнолингвистике*. Москва.
- Традиционный фольклор (1972) = *Традиционный фольклор Владимицкой деревни в записях 1963-1969 гг.* Москва.
- Чарлицкий, М. С. (1996). *Русские праздники, народные обычаи, традиции, обряды*. Москва.
- Фонотека = Фонотека записей русской диалектной речи, сделанных в экспедициях 1987-2001 г. Хранится в Университете Тромсё.

Summary: Russia in the Mirror of Holidays

This article deals with the holiday calendar in contemporary Russia. Up to now, it has been customary among Russian ethnologists to speak of three periods of formation and radical transformation of the Russian calendar: a) during the introduction of Christendom, b) during the rule of Peter the Great, and c) in the years following the Bolshevik Revolution in 1917. It is now appropriate to add one more period of intense change: the present, post-Soviet era. An attempt is made to provide a classification of the numerous Russian holidays. The article also presents the results of an interview with a group of Moscovians; the interview was carried out in order to elucidate their attitudes to certain holidays.

E-mail: tamara.lonngren@hum.uit.no